

не нужно было Духовнымъ поддѣлывать цѣлый Уставъ Владимировъ. Ибо самое Слово Божіе и Греческій Номоканонъ были закономъ для Россійской Церкви. На Востокъ и дониндъ Епископы, сверхъ власти Духовной, исправляютъ въ Епархіяхъ, своихъ вполнѣ и Гражданское судопроизводство по Уложеніямъ Іустиніанову и Θεодосіеву и по законамъ Василія Македонянина, а также разбираютъ тѣжбы и о наслѣдствахъ. Ниже увидимъ, что Уставъ сей подтверждаемъ былъ и послѣдовавшими Князьями.

Н. 3.

Уставъ Великаго Князя Ярослава Владимировича • Церковныхъ Судахъ.

(Изъ Исторіи Россійскаго Государства томъ II. примѣчаніе 108.)

Се Язь Князь Великій Ярославъ, сынъ Володимеръ, по данью ошца своего сгадалъ есмь съ Митрополиомъ съ Ларіономъ, сложилъ есмь со Греческимъ Номоканономъ, аже не подобаешь сихъ шяжь судити Князю и Бояромъ. Далъ есмь Митрополиомъ и Епископомъ шѣ суды, что писаны въ правилѣхъ, въ Номоканонѣ, по всѣмъ городомъ и по всей обласпи, гдѣ Крестыянство есть. Аже кто умчишь (уведетъ или похититъ) дѣвку или насилитъ, аже Боярская дщи (догы), за соромъ (срамъ) ей 5 гривень золоша, а Епископу 5 гривень золоша, а меньшихъ Боярь гривна золоша, а Епископу гривна золоша. Добрыхъ людей (ихъ догери) за соромъ 5 гривень серебра, а на-умычницѣхъ (сб похитителей) по гривнѣ серебра Епископу, а Князь казнитъ. Аже кто пошибаетъ (ударитъ) Боярскую дщерь или Боярскую жену, за соромъ ей 5

гривень золота, а Епископу 5 гривень золота, а меньшихъ Боярь гривна золота, а Епископу гривна золота; а нарочитыхъ людей (*именитыхъ гражданъ*) 3 рубли, а Епископу 3 рубли, а просшой чади (*за догъ простаго гражданина*) 15 гривень, а Епископу 15 гривень, а Князь казнить. — Аже пуспишь Боярянь Великъ жену безъ вины, за соромъ ей 5 гривень золота, а Епископу 5 гривень золота, а нарочитыхъ людей 3 рубли, а Епископу 3 рубли, а просшой чади 15 гривень, а Епископу 15 гривень, а Князь казнить. Аже у ошца и у машери дщи дѣвкою дшпяни добудеть (*родитѣ*), обличивъ ю поняши въ домъ церковный, а чимъ ю родъ окупить (*то-есть родные должны выкупить преступницю*). Аже дѣвку умолавъ (*пригласитѣ*) кшо къ себѣ и дасць въ шолоку (*позволить крѣц наглымъ постыпкомѣ оскорбить ея цѣлоуцаріе*) на умольницѣ (*сѣ того, кто звалѣ ея къ себѣ*) Епископу 3 гривны серебра, а дѣвицѣ за соромъ 3 гривны серебра, а на шолочныхъ (*сѣ обидчиковѣ*) по рублю, а Князь казнить. Аже мужъ ошъ жены блаеть, Епископу въ винѣ (*виноватѣ передѣ Епископомѣ*), а Князь казнить. Аже мужъ оженился иною женою, съ спарою не распуспився, мужъ Епископу въ винѣ, а молодую въ домъ церковный (*чтобы родные выкупили ея*), а съ спарою жиши. Аже женѣ лихій недугъ болишь, или слѣпоша, или долгая болѣзнь, про шо ея не пуспиши (*не разводиться сѣ нею*); шакоже и женѣ не лѣзъ пуспиши мужа. Аже кумъ съ кумою сворить блудъ, Епископу гривна золота, и въ еписимьи. Аже кшо зажжетъ дворъ, или гумно, или что иное, Епископу 100 гривень, а Князь казнить. Аже кшо съ сеспрою согрѣшишь, Епископу 100 гривень, а въ еписимьи и съ казни по закону. Аже ближній родъ (*ближня родия*) поймешся, Епископу 80 гривень, а ихъ разлучишь, а еписимью да примушь. Аже двѣ жены кшо водить (*возметѣ*) Епископу 40 гривень, а копорая поддегла (*то есть послѣдняя*), ша поняши въ домъ церковный, а первую держани по закону; а имешъ лихо водити ю (*если будетѣ не хорошо обходиться сѣ нею*) казнью казнить его. Аже мужъ съ женою по своей воли распуспишься, Епископу 12 гривень; а буде не вѣнчался, Епископу 6 гривень. Аже кшо сблудить съ Черницею, Епископу спо гривень; а съ живошною 12 гривень, а въ еписимью вложить. Аже свекоръ съ снохою сблудить, Епископу 100 гривень, а еписимья по закону. Аже кшо съ двѣма сеспрами падется (*попадется*), Епископу 30 гривень. Аже кшо съ мачихою сблудить, Епископу 40 гривень.

Аже два брата будущь со единою женою, Епископу 100 гривенъ, а женка въ домъ церковный. Аже дѣвка не всхощешь за-мужь, а опець и мапи силою дадушь, а что створить (дѣвка) надъ собою, опець и мапи Епископу въ винѣ, а испорь (проторь) имъ плашиши; шако же и ошрокъ, (т. е. они виноваты, если и сына женятъ насильно). Аже кто зовешь чюжу жену блядью Великихъ Боярь (т. е. ихъ жену), за соромъ ей 5 гривенъ золоша, а Епископу 5 гривенъ золоша, а Князь казнишь. А будешь (жена) меньшихъ Боярь, за соромъ ей 3 гривны золоша, а Епископу 3 гривны золоша. А будешь (жена) городскихъ людей, за соромъ 3 гривны серебра, а Епископу 3 гривны серебра. А сельскихъ людей за соромъ гривна серебра, а Епископу гривна серебра. Аже посприжешь голову или бороду, Епископу 12 гривенъ, а Князь казнишь. Аже мужъ имешь краспи коноплю или лень и всякое жишо, Епископу въ винѣ со Княземъ на-полы; шакоже и женка; иже имешь краспи (если и женщина украдетъ). Аже мужъ крадешь бѣлые поршны, или полопна, порпици и понѣвы (понявы) шакоже и женка, Епископу въ винѣ со Княземъ на-полы. Свадебное и сговорное, бой, убійство и душегубство, аже что чинишя, плащяшь виру (пеню) Князю на-полы со Владыкою. Аже мужа два бьешя, одинъ другаго укусить или одерешь, Епископу 3 гривны. Аже мужъ бьешь чюжую жену, за соромъ ей по закону, а Епископу 6 гривенъ. Аже сынъ бьешь опца или маперь, да казнишь его волоспельскою (гражданскою) казнию, а Епископу въ винѣ.— Аже Чернецъ, или Черница, или Попъ, или Попадья, или Проскурница (Просвирница) впадущь въ блудъ, шѣхъ судиши Епископу опришь (опричь) мѣрянъ, и во что ихъ осудишь волень. Аже Попъ или Чернецъ уньюшя безъ времени (не во время), Епископу въ винѣ. Аже Чернецъ или Черница расприжешя, Епископу въ винѣ, во что ихъ обрядишь (осудитъ). А что дѣшя въ домовныхъ людехъ и въ церковныхъ и въ монашыхъ, а не вступающься Княжи Волоспели въ то, а по вѣдають Епископи Волоспели и безапщина ихъ (дцмаю, безвадщина, имѣние теловѣка цмершаго, который не оставилъ наслѣдниковъ) Епископу идешь.— А кто уславленіе мое порушишь (нарцшитъ) или сынове мои, или внуцы мои, или правнуцы мои, или опъ рода моего кто, или опъ Боярь, а порушишь рядъ мой и вступишя въ суды Мишрополичи, что есми далъ Мишрополишу и Епископомъ по всѣмъ городомъ, по правиломъ святыхъ Оптець, судивше казниши по закону; а кто имешя въ шѣ суды церковные

вступати, Крестыяноско (Христіанское) имя не наречешься на шомъ, а ошъ Свяшыхъ да будешъ прокляшъ.

Исторіографъ почитаеъ и сей Уставъ подложнымъ, находя въ немъ недѣлости въ цѣнѣ пѣни по сравненію за нѣкоторыя преступленія. Но законы, особливо среднихъ вѣковъ, не всегда писаны бывали по нынѣшнимъ понятіямъ о справедливости, и каждый вѣкъ имѣлъ свои предразсудки. Примѣры сему можно видѣть во всѣхъ тогдашнихъ законахъ и въ Руской Правдѣ: а можетъ быть еще переписици и поправици перемѣнили цѣну пѣней.

Н. 4.

Успавъ Великаго Князя Ярослава Владимировича о Свободѣ Духовенства ошъ Пошлинъ.

(Изъ Архангелогородскаго Изписца, изданнаго въ Москвѣ 1781 г.)

Се азъ Князь Великій Ярославъ Владимировичъ, по данью опца моего (Владимира) сгадалъ есьми съ Митрополипомъ Иларіономъ Кіевскимъ и всея Россіи; сложилъ есьми со Греческимъ Номоканономъ, шо не подобаешъ сихъ судовъ (церковныхъ) судиши Князю, ни Боярамъ его; далъ есьми Митрополишу, Епископамъ и Попамъ и Дьяконамъ свободу по всѣмъ градомъ; не емлюшъ съ нихъ, ни съ ихъ дѣшей, ни мышь (пошлины), ни явку, ни шамгу (таложенный зборъ), ни восьмичья; а кто имешъ въ шья суды вступатися въ церковныя, шопъ спанешъ со мною на Страшномъ Судѣ предъ Вседержителемъ Богомъ, и будешъ на немъ кляшва Свяшыхъ Ошецъ ѿв, иже въ Никеи, и всѣхъ Свяшыхъ. Аминь.,,